

太原市教研科研中心王国萍老师

在小店区育杰小学指导数学教学工作



科学导报讯 人间最美四月天，教研之花正艳。为了促进“核心素养”在课堂教学过程中的有效落实，全面推进基于新课标课堂教学改革，4月21日，太原市

小店区育杰小学特邀市教研科研中心王国萍莅临指导，全体数学老师参加此次教研活动。

第一节课由该校老师李晨媛带来的二

年级《角的初步认识》一课。李老师延续生动形象的语言风格，注重学情，通过三角形引出角，接着从平面图形中提取出角，学生在找角、创造角、比角、画角的活动过程中建立角的几何图形表象，尤其在引导探索角的大小与什么有关这一环节中，李老师设计得非常巧妙，让学生利用活动角，通过演示引出重叠法，直观清晰地让学生掌握：角的大小与边的长短无关，与两边叉开的大小有关。

第二节课，由该校老师王彦玲带来五年级下册《解决问题的策略——转化》一课。王老师通过复习以前学过的解决问题的策略引发学生进行思考，进而揭示课题，并明确学习目标：能自觉运用转化策略、寻找合适的转化途径。让孩子们带着学习目标走进今天的课堂，聚焦转化策略，感受转化的目的：变中不变。整节课王老师以学生为主体，放手让学生去尝试，让他们成为操作者和创造者。建立不规则图形与规则图形之间转化的全过程表象，能够化未知为已知。

课后，王老师与讲课老师、听课老师们进行了深入交流，对两位老师的课做出了高度评价；两位老师教学思路清晰、目标明确，对于教学难点的突破设计巧妙，真正正引发学生思考，尝试教学评一体化，让学生学有方向。同时也提出一些切实可行的改进意见，让所有参与的老师们受益匪浅，听课、评课取得了显著的成效。

之后，王老师对两节课所在的单元进行了整体架构，指出单元架构要考虑学科本质、核心素养。明确大单元架构方法：一标（课题，习题内容所渗透核心）、二构（思维结构，单元课时核心概念和核心素养点）、三设计（课型，活动注重操作和感悟层面）四落实（勤捕捉，重顺序）。

通过此次教研活动，相信每一位数学教师都有所思、有所悟、有所得。追光而遇，沐光而行。每一次的教研都是一次逐光成长的过程，相信扎实的教研活动一定会为每位数学教师的专业成长助力！

（通讯员 胡万梅 冯颖娟）

太原市晋源区第三实验小学信息技术教师积极落实语言文字规范化工作

科学导报讯 为落实《太原市教育局做好2022年学校语言文字工作达标建设的通知》及《太原市晋源区教育局、太原市晋源区语言文字工作委员会〈关于进一步加强学校语言文字工作的通知〉》，近日，太原市晋源区第三实验小学高度重视，建立工作机制，各学科认真开展学校语言文字工作达标建设。

该校信息技术教师积极参与，落实文件精神扎实开展语言文字规范化工作。信息技术教师康玉洁、钮欢欢认真学习了党的二十大精神中强调的《数字技术助推国家通用语言文字教育》有关文件，并认真记录。并在每周教研活动中结合新课标进行研讨，如何利用信息技术课，落实好语言文字规范化工作。大家一致认为，信息技术教师首先要加强自身的业务学习，不断提升个人的信息素养。在课堂上更要锤炼自己语言，提升课堂语言艺术。要注重自身语言的准确规范，具有科学性，还要简明扼要，避免随意性。身边常备计算机英语字典，不懂就查，并及时记录好笔记；征订计算机报纸杂志，广泛汲取知识，提高信息技术课的趣味性和知识性，积极参与与区教研活动，多听其他科目老师的课，加强课堂语言表达能，提高课堂教学水平。

信息技术教师在日常教学中的开展了丰富多彩的活动来促进语言文字规范化工作。教学中，教师要求学生上课必须将普通话。同时，利用网络、多媒体课件向学生宣传介绍普通话规范知识，汉字规范知识，宣传学校的语言文字工作。学生可以从中了解大量的普通话规范知识，汉字规范知识，如何讲好普通话，国家语言文字相关的方针政策等信息。明白语言文字规范化标准化是中文信息处理的先决条件，积极推广普通话有重要意义。教师还在教学中利用电脑绘画和电子板报的形式，渗透语言文字规范化。结合信息技术学科特点，以电子板报的形式设计教学活动，通过文字、图片、查找资料，激发学生的学习兴趣，潜移默化的为语言文字规范化宣传提供了新的阵地。教师还利用拼音和五笔字型输入法开展“打字小能手比赛”，这样既提高了师生文字录入技术，又可使学生掌握语言文字拼音规范和笔画规范。发动学生对网络、广播、电视、幻灯、投影、录音、录像、电影等多媒体中使用的不规范语言和不规范汉字进行纠错。提供影像情境，老师为学生设计影视方面的场景，让学生开展配音、话剧表演等口语实践，让他们多种才艺得到展示，同时又普及了语言文字规范化的教育。

作为信息技术教师应明确信息技术教学的作用影响，坚持学习改进，不断在教学实践中探索、总结和自己的工作，使小学信息技术课堂更加规范有效，将语言文字规范化教育与现代信息技术更好地结合，为学生信息素养的形成打下坚实基础。

（通讯员 康玉洁）



太原市迎泽区双西小学紫院分校

组织语文教师开展教学比武活动



科学导报讯 正值一年春好处，扬帆奋进正当时。为进一步落实“双减”政策，推进课堂教学改革，提高课堂教学实效，促进教师专业成长，4月18日，太原市迎泽区双西小学紫院分校迎来了语文教学比武活动。该校特别邀请迎泽区教研科研中心杨花老师作为评委，和全校语文老师一同听课、评课，为青年教师成长助力。

此次教学比武参赛的两位老师是来自一年级的徐彦彦和马凯悦。

徐老师带来的《荷叶圆圆》，她用一个个魔术来导入新课，激发了学生的好奇心和求知欲，让大家眼前一亮，徐老师以饱满的热情带动孩子们，引导孩子们通过小动物物的话一点一点去感受夏天，更是通过请学生上台表演的方式引导学生在快乐

中学习，从学做到，进一步促进学生对知识点的理解。

马老师带来的《要下雨了》，马老师以“我们爱夏天”乘凉晚会设置了大单元主题任务，用“配音秀”的方式展开，把读好小动物们之间的对话作为本节课的重点，让孩子们从对话中体会人物心情进而读好对话。马老师本节课教态自然、大方，营造融洽和谐的课堂氛围，很好地吸引学生的注意力，使学生在学中感受到快乐。

赛后，杨老师分别对这两节课进行了精彩点评。她从教师的教态语言、三单的设计与使用、课堂活动的组织、评价的实施、作业的设计等方面一一指出，指出了需要改进的地方，提出了有针对性的意见和建议。她指出，青年教师要从深入钻研教材做

起，这也是最重要的一环，老师们在备课时，要紧扣本单元的语文要素和语文教学目标，其次，教师还要注意课堂要以“学生”为主体，尽量避免教师整节课牵着学生走，这样才能更好的实现让学生在学中做。杨老师还鼓励青年教师要敢于放手学生，科学落实学生能力培养，进一步提升课堂掌控能力。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，课堂教学是一门遗憾的艺术，正因为永远有遗憾，老师们才会不断进取，不断成长。该校此次比武活动，为青年教师搭建了展示风采的舞台，提升了教师的素养，相信在今后的发展中，所有的教师定能有所进步，有所创新！

（通讯员 马凯悦）

太原市小店区实验小学

开展青年教师思政课大赛活动

数学教师结合新课标理念，在此次展示活动中，以“创设思政育人的情境”为主线，以“思维训练”为主旨，依据教学目标，设计学习单，引导学生自主探究知识。在以“学为中心、学习任务、学习方式”等方面进行大单元教学，不仅关注学生的学习，更注重学习的评价，探究素养导向下的“教学评”一体化。

英语教师在研读教材的基础上，牢牢把握新课标的理念，站在学生角度设计专项活动。活动中老师时刻关注学生的表现，并予以适切的评价做支撑。如老师李菲菲就于问题逐层递进最后达成单元大主题，并引导学生形成外出旅行大观念，李老师的课堂清新而有感染力。

音乐美教师在十五分钟的空讲课中

充分展示了自己扎实的基本功！他们遵循新课标提出的音乐美教学应以“兴趣爱好为动力”的理念，遵循学生的心理、生理特点，采用丰富多彩的教学内容和生动活泼的教学形式，让学生在兴趣中学习，在兴趣中提高。

道德与法治课是立德树人的关键课程，课上教师依托教材，联系学生生活实际，让学生了解家人对自己无私的爱。

此次青年教师思政课大赛活动的举办，不仅为该校思政课建设注入活力，而且提升了每一位参赛教师的教学能力，促进教师专业成长起到了引领作用。该校教师一致表示，今后将继续优化设计，以学生为本，探究大单元教学的设计要领和课堂实施策略，让教育落地有声。

（张敏）

综合

浮山县教育体育局

举办县级保教能手评选大赛

科学导报讯 为充分发挥幼儿教师保教能手的示范引领作用，提高幼儿教师的课堂教学水平和教学质效，4月18日至20日，浮山县教育体育局组织开展县级保教能手公开课活动，来自全县12所幼儿园的15名教师在第六幼儿园分别展示了自己的优质课。

此次活动由幼教组组织，全县167名专业教师共同参与，由园内自评到县级赛评，历时一个多月，最后评选出10名“浮山县2023年十佳保教能手”。

佳保教能手以科学的教学设计，活力的教学姿态，恰当的教具，生动诠释了幼儿园五大领域的教学新思路。第一幼儿园老师杨玉芳选择了幼儿熟悉的生活中娶新娘的场景，在游戏中创设了一种愉快的学习氛围，为活动教学增添了不少魅力。第四幼儿园老师赵静结合活动内容制作多媒体课件，充分利用实物教具，让孩子自己观察、自己操作、自己发现错误，真正做到了在游戏中学习、在活动中思考，达到了寓教于乐的目的。

此次保教能手评选活动为教师们创设了一个展示自我、锻炼自我的平台，既是对幼儿教师教学基本功的检验，也为大家提供了互相学习的机会，在“观”别人的亮点中“思”自己的不足，为全面提升该县幼儿园保教质量起到了推波助澜的作用。浮山县教育体育局将一如既往地完善好幼儿园基础设施建设，组织开展送教帮扶活动，多层次全覆盖组织教师参加学习培训，不断提升全县幼儿园办园水平，促进该县学前教育安全普惠优质发展。

（通讯员 武海霞）

太原市迎泽区大唐实验小学

开展“学习强国”知识竞赛

暨“学深悟透讲话践行主题思想”读书活动

科学导报讯 为更好地发挥学习强国平台强大知识体系作用，提高广大师生及家长朋友的政治理论修养、文化知识内涵及阅读素养，在“世界读书日”到来之际，太原市万柏林区大唐实验小学根据万教党函〔2023〕1号文件，开展了扎实的“学习强国”知识竞赛暨“学深悟透讲话践行主题思想”读书活动。

该校党支部结合实际，制定切实可行实施方案，准备了“学习强国”知识竞赛暨“学深悟透讲话践行主题思想”读书活动，内容覆盖习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神、党章党史和科普知识、历史文化等近百道题，发在微信全体教师群、班主任群、班主任转发各班级群，全体党员、教师、家长、学生全员参与，并要求全体党员、教师以及下载学习强国的家长坚持利用学习强国天天认真学习。

4月21日下午，党支部组织以班为单位，由五、六年级各班选派一名家长，一名学生，进行了“清廉家风在实践，学习强国在我心”亲子知识竞赛。竞赛由校政教副主任李晖主持，党支部书记侯毅栋、党员代表、教师代表以及各班学生代表共计55人参加。竞赛内容选自“学习强国”知识竞赛暨“学深悟透讲话践行主题思想”读书活动题，竞赛设置“步步为赢”单选题、“快马加鞭”抢答题、“绝地反击”多选题三个环节。

此次竞赛秉承“以赛促学、以学促干、比学赶超、争先进步”的原则，按照分数评选出一等奖、二等奖、三等奖以及优秀班级组织奖。侯书记、党支部书记姚爱华、校政教副主任李晖给获奖者颁发了荣誉证书和奖品。最后侯书记讲话，鼓励大家继续与时俱进，与书为伴，更好地利用学习强国进行学习，知行合一。

4月19日，党支部组织全体党员进行了《党的二十大报告学习辅导百问》中的“如何理解到2035年我国发展的总体目标”的集体学习。宣讲人是省教学能手、学校副校长冀朝锋，让党员们明确了全面建设社会主义现代化国家新征程“分两步走”总的战略中，从8个方面理解第一步到2035年我国发展的总体目标。

4月20日，党支部组织开展“浓浓书香润初心，党建引领促前行”读书沙龙活动。党支部设计了并提前下发给党员学习党的二十大精神读书沙龙活动表，表中有“品读原文摘要”和“阅读感悟”，会上党员们结合填表内容主要诵读“学习强国”平台每日金句、在习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育上的讲话原文、诵读学习强国平台经典栏目等，并就自己的阅读感悟进行了交流，大家学习学，共成长。

在“4·23世界读书日”，学校开展了“蕴美润心，书香启智”第十八届读书月活动，活动有声有色，让孩子们体会到传统文化的魅力。

此次活动富有时代风采，掀起了全民读书，利用“学习强国”学习的热潮，激励了大家悦读悦美，立足新时代、担当新使命、展现新作为，以更加昂扬的姿态勠力同心、勇毅前行，推动学校教育高质量发展，加快推进教育现代化，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利而努力奋斗。

（通讯员 姚爱华）